

复旦大学经济学院世界经济研究所所长华民：

企业家精神归根到底 是创新精神

两会期间，“中国制造”成为热门话题，“中国制造2025”首次被写入政府工作报告，创业、创新被认为是新常态下中国经济增长的“两大引擎”。当“中国制造”再次引发全民大讨论之际，企业作为“中国制造”的主体将承担起更大的责任。“中国制造”如何再创辉煌，围绕“中国制造”当下状况，现代快报将在2015年3月27日举办“新常态下的企业(家)精神”论坛，邀请复旦大学经济学院世界经济研究所所长、教授、博士生导师华民共话“新常态下的企业(家)精神”。

重塑“中国制造”辉煌，传承匠心精神，激发企业助力“中国制造”强大的动力，本期现代快报商业消费提前采访到此次论坛的主讲嘉宾华民教授，以“中国制造”为切入点，畅言企业、中国制造、匠心精神……

现代快报：统计数据结果显示，到2012年，中国制造业增加值为2.08万亿美元，占全球制造业的20%，与美国相当，但却大而不强。您如何看待“中国制造”的现状？制约中国制造业发展的主要因素是什么？

华民：目前中国仍然属于追赶型经济，中国的制造业仍处于数量扩张期，大而不强实属正常。从企业成长的逻辑来讲，应当是先做大再做强。

从目前的情况来看，企业做不大仍然是制约中国制造业发展的主要因素。具体而言，既与金融约束有关，也与人力资本和企业家精神不足有关。中国制造业的主体是民营企业，但民营企业普遍存在融资难的问题，更谈不上采用并购等方式来扩张企业规模的可能性。回顾30多年来，中国的市场规模在不断扩大，但企业规模却并未同步扩张，相反仅是企业数量的增长，这种市场规模与企业规模不能同步增长的情况表明企业遇到了金融瓶颈。

此外，中国企业家经营大公司的能力不足、缺乏企业家精神，小富即安的农耕思维在现代企业中经常可以看到，这成为中国企业规模偏小、无法成长为大企

业和有竞争力的强企业的制约因素。

现代快报：“中国制造”目前的重视程度如何？存在哪些问题？今年两会期间，“中国制造”成为热门话题，“中国制造2025”首次被写入政府工作报告，在您看来，“中国制造2025”的实施要靠什么来保障？

华民：历史原因使得制造业在中国得不到应有的重视，从事制造业活动只是为了赚钱，因此就会看重成本、忽视品质，从而导致中国产品的品质相对较差、声誉相对较低。这从欧美等发达国家的企业家重视产品品质，而中国的企业家更加注重盈利模式的区别中很容易观察到这样的差别。

正因为以上差别，中国的消费者只要有机会进入国际市场，就一定会选择相对较好的国外产品。至于购买的外国产品是谁制造的不重要。因为在全球化时代，国际分工已经深化到工序层次上了，关键要看是什么样的企业在提供这个商品。一家中国的企业在国内市场上销售产品，很有可能粗制滥造，但如果接受的是跨国公司的订单，就必须根据分工与产品品质的要求精心制作。从抢购马桶



盖事件中我们看到的是企业的差别，而不是产品的差别。

华民：历史原因使得制造业在中国得不到应有的重视，从事制造业活动只是为了赚钱，因此就会看重成本、忽视品质，从而导致中国产品的品质相对较差、声誉相对较低。这从欧美等发达国家的企业家重视产品品质，而中国的企业家更加注重盈利模式的区别中很容易观察到这样的差别。

正因为以上差别，中国的消费者只要有机会进入国际市场，就一定会选择相对较好的国外产品。至于购买的外国产品是谁制造的不重要。因为在全球化时代，国际分工已经深化到工序层次上了，关键要看是什么样的企业在提供这个商品。一家中国的企业在国内市场上销售产品，很有可能粗制滥造，但如果接受的是跨国公司的订单，就必须根据分工与产品品质的要求精心制作。从抢购马桶

现代快报：“中国制造”的强大，企业的主体地位不能忽视，企业或是企业家应该体现出何种精神，助力“中国制造”

现代快报记者 刘德杰

南洋老咖啡 袁浩铭 坚持，最难得一份匠心



世界再嘈杂，匠心需沉静

“人生很多事急不得，你得等他自熟”。李宗盛《致匠心》中的这句话，用在袁浩铭的身上再合适不过。和他聊天，感受到的是85后创业者身上少有的沉稳、睿智。

在新加坡留学期间，被咖啡店里老匠人执著的制作精神感动，别人留学归国带回了各种名牌、土特产，他却将新加坡的咖啡文化带了回来。三年的时间里，袁浩铭自营的南洋老咖啡在南京开出三家门店。袁浩铭自信地告诉记者，店里没有一台咖啡机，全部是手工冲泡，在这里你需要等一杯咖啡的诞生。

因此，中国制造业要走向强大，最主要的决定因素就是企业家的创新精神。创新是什么？创新就是毁灭性创造，就是要不断地否定自己、打倒自己。这一点对于深受传统农耕文化影响的中国企业家来说，可能是最难做到的事。所以，真要走上创新之路，就要少读圣贤书，多想未来说。

现代快报记者 刘德杰

为了逼出咖啡的香味，冲泡的纯净水始终保持在96度的最佳温度，冲泡好的咖啡需静置5分钟，逼出香气，再用法兰绒滤网细细过滤，选用最好的蛋奶、炼乳，奶质稳定才能让咖啡更浓香。在南洋老咖啡，每一把咖啡壶都出自新加坡工作坊，秉承最原始的制作工艺。

“世界再嘈杂，匠心需沉静。”一位85后年轻创业者能有如此的情怀，让人

意想不到。心怀对纯粹的崇尚，对手工的热爱，袁浩铭利用春节短暂的休息间隙走访了日本。

“无论年纪多大，眼中充满了专注、顶级的日本料理，震撼心灵的不光是食材，更是每一位店家对食物的匠心精神。”归来后，他在微信朋友圈发表了一篇“致敬匠心”的博文。

“中国餐饮业充斥着互联网思维，而在日本餐饮业充满着匠人精神。”在袁浩铭看来，匠人精神不仅是狭隘的手工业者，更代表了一个时代的气质，坚定、踏实、精益求精。“致敬匠心，等我到了80多岁，只要我活着，我一定要在自己的餐厅里为顾客创造美食。”

坚守匠心精神，袁浩铭也在规划自己的咖啡梦想。“突破产品价值，南洋老咖啡将更加注重顾客价值，增加顾客黏性。”袁浩铭告诉记者，为80%的消费者提供极致的纯正手工咖啡体验，打造24小时不打烊的咖啡文化。未来，南洋老咖啡将会带给消费者更大的惊喜。

现代快报记者 刘德杰

海尔发布7类网器 智慧生活战略全面“变现”

2015年3月11日，以“智慧生活，颠覆体验”为主题的海尔品牌发布会在上海召开。正值家博会期间，本次发布会围绕智慧生活，发布了海尔U+开放平台构建下的洗护、用水、空气、美食、健康、安全、娱乐七大智慧生态圈及每个生态圈里的多个网器新品，向外界展现出海尔智慧生活平台生态的创新成果，这意味着海尔智慧生活战略由此全面落地。

全球著名市场调研公司尼尔森发布的《互联网时代的未来家居生活》研究报告显示，58%的被访者期望家居产品能主动实现人机交互，理解使用者的需求，近80%的被访者表示愿意跟厂商互动，反馈需求与建议，期待家电品牌更加开放和全球化。

在品牌发布会上，海尔发布了七大智慧生态圈及相应网器。具体来看，洗护生态圈发布的最新网器是新水晶洗衣机，独创智能人机交互系统，突破行业最大筒径；用水生态圈中的卓越燃气热水器，其智控水系统让科技拥有与人互联的智慧；由天樽空调、空气魔方等硬件和云服务、APP等软件等组成的“空气套装”是此次空气生态圈发布的最新网器，为用户提供智能化、系统化的健康空气解决方案；而星厨冰箱独创干湿分储技术，是美食生态圈“鲜”力量。此外，海尔智能生态圈不断延伸与创新，跨越了空气、水、洗护、美食等多个维度。会上娱乐、安全、健康三类网器惊艳亮相，为用户提供多层次、全方位的智慧生活极致体验。

由电器变“网器”，由电力驱动的生活变成智慧生活，背后离不开海尔强大的开放创新平台的支撑。海尔家电产业集团副总裁王晔在发布会上表示，海尔已搭建起一个不同于传统制造企业以及新型硬件企业的开放创新平台HOPE，目前全球已有200万家全球一流资源在

HOPE开通公司主页，超过10万家资源在平台注册，每月可交互产生超过500个创意及创新项目，已累计成功孵化各类硬件创新项目超过220个。从王晔现场公布的海尔研发数据来看，家电行业目前共13项国家级科技进步奖中有11项颁给了海尔，在国内发明专利方面，海尔超过行业二三名之和。

海尔领先行业推动智慧生活全面落地的举动赢得了行业和世界的一致认可。会上，欧洲权威认证机构TüV集团IT业务总裁Anton Sommer先生向海尔颁发对用户最佳生活体验的TüV认证，据悉，海尔是家电行业内第一家也是唯一一家获TüV认证的企业。

中国家电协会副会长姜风在会上指出，智慧生活是我们给这个时代最好的用户体验。3月12日即将举行的海尔供应商大会则将体现对用户和供应商的开放。



行业首创可消除一氧化碳传奇热水器获“十大创新产品奖”



近期，由人民网主办的年度中国消费电子产业高峰论坛暨年度评选颁奖典礼在北京举行。卡萨帝传奇热水器在众多创新品牌中脱颖而出，荣获年度“十大创新产品”奖项。

据悉，为体现奖项的权威性，所有获奖企业、产品都经过企业申报、网友投票、专家考评等多个严格考核环节，评选出的创新产品也均代表了行业先进水平。评委表示，在此次评选中获得“年度十大创新产品奖”的卡萨帝传奇热水器，攻克了燃气热水器行业多年难题，首创的可消除一氧化碳 NOCO 技术为用户带来了更加安全舒适的洗浴生活，因此颁发此奖。

据卡萨帝热水器相关负责人介绍，相关调查显示，有超过9成网友希望拥有一台没有安全隐患的燃气热水器。根据用户这一痛点，卡萨帝热水器团队历时三年，整合全球资源研发了可消除一氧化碳的 NOCO 技术，并将其搭载在传奇热水器上。而该产品自今年4月份上市以来，广受消费者青睐，更被中国五金协会认定为行业最安全技术。

笔者了解到，卡萨帝传奇热水器采用的 NOCO 技术是以纳米级稀有贵金属铂、钯为主要催化剂，通过催化氧化原理，将燃烧产生的一氧化碳氧化成安全的二氧化碳，使一氧化碳的排放量下降到 30PPM 以内，相当于一支点燃的蜡烛释放的一氧化碳量，

从源头上杜绝洗澡时一氧化碳中的隐患。

近年来，在新一轮安全创新技术革命的指引下，众多家电企业坚持走创新道路，不断推出新产品。对此，评委专家表示，创新的关键还是要围绕用户需求，而对于燃气热水器行业而言，安全仍然是用户关注的重点，以卡萨帝传奇热水器为代表的企业，在

交互用户需求的创新模式主导下，不仅满足了用户需求，更引领了燃气热水器行业发展的终极趋势。

想了解海尔热水器的活动信息，可扫描关注“海尔南京”官方微信。



**有线电视费提前缴
特权优惠享不停**
每月多6元， 频道多54个！



即日起至4月16日，缴纳一年
有线电视费，每月只需加6元，即
可增加54个频道。

CHC家庭影院、CHC动作电影、欧洲足球、东方财经、环球旅游、世界地理、四海钓鱼、劲爆体育、网络棋牌、书画、天元围棋、新动漫、央视怀旧剧场、魅力音乐、中华美食、七彩戏剧、江苏卫视、江苏城市、江苏综艺、江苏影视、江苏教育、江苏公共、江苏体育休闲、江苏国际、南京新闻、南京少儿、南京影视、南京生活、南京娱乐、南京信息、南京教科、南京十八、北京卫视、东方卫视、湖南卫视、浙江卫视、深圳卫视、安徽卫视、辽宁卫视、山东卫视、山西卫视、湖北卫视、CCTV-1、CCTV-2、CCTV-3、CCTV-4、CCTV-5、CCTV-6、CCTV-7、CCTV-8、CCTV-9、CCTV-10……

江苏有线南京分公司营业厅和官方淘宝店均可受理 详询96296
(每个有线电视账户限参加1次，且套餐内频道仅在该账户下的1台机顶盒上开通)